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8. klases uzdevumu atrisinājumu vērtēšana 

1. uzdevums (10 p.) 

Uzraksti šādas ķīmiskās reakcijas vienādojumu! 

Atrisinājums 

 Uzdevuma noteikums Prognozējamā atbilde Punkti 

A. ... → 3O2 2O3 → 3O2 1 

B. S8 + O2 → ... S8 + 8O2 → 8SO2 1 

C. ... + ... → NO N2 + O2 → 2NO 1 

D. ... + ... → P4O10 4P + 5O2 → P4O10 1 

P4 + 5O2 → P4O10 1 

2P2O3 + 2O2 → P4O10 1 

P4O6 + 2O2 → P4O10 1 

E. ... + ... → CO2 + H2O Jebkura ogļūdeņraža vai skābekli saturošā 

organiska savienojuma degšanas reakcijas 

vienādojums. Piemēram: 

CH4 + 2O2 → CO2 + 2H2O 

C2H5OH + 3O2 → 2CO2 + 3H2O 

1 

F. ... + ... → Al2(SO4)3 + ... 2Al + 3H2SO4 → Al2(SO4)3 + 3H2 1 

Al2O3 + 3H2SO4 → Al2(SO4)3 + 3H2O 1 

2Al(OH)3 + 3H2SO4 → Al2(SO4)3 + 6H2O 1 

Al sāls + H2SO4 1 

Neeksistējošs Al sāls + H2SO4 0 

Al karbīds, hidrīds, fosfīds, nitrīds + H2SO4 1 

G. ... → Na2CO3 + ... + ... 2NaHCO3 → Na2CO3 + CO2 + H2O 1 

H. Sr(OH)2 + H3AsO4 → ... + 

... 

3Sr(OH)2 + 2H3AsO4 → Sr3(AsO4)2 + 6H2O 1 

Sr(OH)2 + H3AsO4 → SrHAsO4 + 4H2O 1 

Sr(OH)2 + 2H3AsO4 → Sr(H2AsO4)2 + 2H2O 1 

I. Ca3(PO4)2 + H3PO4 → ... Ca3(PO4)2 + H3PO4 → 3CaHPO4 1 

Ca3(PO4)2 + 4H3PO4 → 3Ca(H2PO4)2 1 

J. ... + ... → ... + D2 Sārmu, sārmzemju metāls, Mg, Al + smagais 

ūdens D2O; metāls, kas atrodas aktivitātes rindā 

pa kreisi no ūdeņraža, + skābe, kuras sastāvā ir 

deiterijs. Piemēram: 

2Na + 2D2O → 2NaOD + D2 

Zn + 2DCl → ZnCl2 + D2 

1 

 

Kā pareizu uzskata jebkuru reakcijas vienādojumu, kas pareizi attēlo vielu ķīmiskās īpašības, 

un kas atbilst uzdevuma nosacījumam. 

Ja skolēns uzrakstījis pārvērtībai vairākus vienādojumus, vērtē tikai pirmo vienādojumu. 

 

 



2. uzdevums (8 p.) 

Laboratorijā 180 mL ūdens izšķīdināja 19,2 g citronskābes. Aprēķini: 

A. Kāda ir ūdens masa, ko izlietoja šķīduma pagatavošanai! 

B. Kāds ir vielas daudzums ūdenim, kuru izlietoja šķīduma pagatavošanai! 

C. Kāds ir citronskābes vielas daudzums, ko izlietoja šķīduma 

pagatavošanai! 

D. Cik citronskābes molekulas izlietoja šķīduma pagatavošanai! 

E. Kāda ir pagatavotā šķīduma masa! 

F. Kāda ir citronskābes masas daļa (%) šķīdumā! 

G. Uzraksti vienu piemēru, kā var pierādīt, ka pagatavotais šķīdums satur skābi! 

Vērtēšana 

 Prognozējamā atbilde Punkti 

A. Aprēķini, kāda ir ūdens masa, ko izlietoja šķīduma pagatavošanai! 

2 2 2H O H O H O 1 g/mL 180 mL 180 gm V=  =  =  

Atrisinājums ir uzrakstīts pilnīgi vai daļēji. 

1 

Atbildē netika norādītas vienības. 0 

Atbilde ir uzrakstīta bez pamatojuma (risinājums nav uzrakstīts). 0 

Atrisinājums ir nepareizs. 0 

B. Aprēķini, kāds ir vielas daudzums ūdenim, kuru izlietoja šķīduma 

pagatavošanai! 

2

2

2
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1 

Atbildē netika norādītas vienības. 0 

Atbilde ir uzrakstīta bez pamatojuma (risinājums nav uzrakstīts). 0 

Atrisinājums ir nepareizs. 0 

C. Aprēķini, kāds ir citronskābes vielas daudzums, ko izlietoja šķīduma 

pagatavošanai! 

1. Pareizi aprēķina citronskābes molmasu (192 g/mol). 

2. Pareizi aprēķina citronskābes vielas daudzumu. 
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1 

1 

Pareizi aprēķina citronskābes molmasu, bet nepareizi aprēķina vielas 

daudzumu. 

1 

Nepareizi aprēķina citronskābes molmasu, bet, izmantojot kļūdaino 

molmasu, pareizi veic darbību, lai aprēķinātu vielas daudzumu. 

1 

Uzdevums ir atrisināts nepareizi vai arī netika risināts. 0 

D. Aprēķini, cik citronskābes molekulas izlietoja šķīduma pagatavošanai! 

3 4 3 3 4 3

23 1
C H (OH)(COOH) C H (OH)(COOH) 0

22

0,1 mol 6,02 10  mol

6,02 10

N n N −=  =   =

= 
 

Atrisinājums ir uzrakstīts pilnīgi vai daļēji. Avogadro konstante var būt 

noapaļota: 23 16 10  mol−  

1 
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ķīmiskā formula. 



 Atbildē ir norādītas kādas vienības. 0 

 Atrisinājums ir nepareizs, vai arī aprēķins netika veikts. 0 

E. Aprēķini, kāda ir pagatavotā šķīduma masa! 

2 3 4 3šķ. H O C H (OH)(COOH) 180 g 19,2 g 199,2 gm m m= + = + =  

Aprēķins ir uzrakstīts pilnīgi vai daļēji. 

1 

Aprēķins ir uzrakstīts, bet atbildē netika norādītas vienības. 0 

Aprēķins netika uzrakstīts, ir tikai atbilde. 0 

Šķīduma masa ir aprēķināta nepareizi, vai arī netika aprēķināta. 0 

F. Aprēķini, kāda ir citronskābes masas daļa (%) šķīdumā! 
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m
w

m
= =  =  

Aprēķins ir uzrakstīts pilnīgi vai daļēji. 

Aprēķina būtība ir attēlota, bet aprēķinam ir izmantoti iepriekšējā darbībā 

nepareizi aprēķināta šķīduma masa. 

1 

Aprēķins ir uzrakstīts, bet atbildē netika norādīts, ka tie ir procenti. 0 

Aprēķins netika uzrakstīts, ir tikai atbilde. 0 

Citronskābes masas daļa ir aprēķināta nepareizi, vai arī netika aprēķināta. 0 

G. Uzraksti vienu piemēru, kā var pierādīt, ka pagatavotais šķīdums satur 

skābi! 

1. Indikators (piemēram, lakmuss, metiloranžs vai universālindikators) 

šķīdumā kļūst sarkans.  

1 

Ar indikatora palīdzību. 0 

2. Šķīdumā ievietot metālu (cinku, magniju vai citu, kas reaģē ar skābi). 

Reakcijās pazīme – izdalās bezkrāsaina gāze. 

1 

Ar metāla palīdzību. 0 

3. Šķīdumā ievietot pH metra elektrodu. Šķīduma pH skaitliskā vērtība ir <7. 1 

Ar pH metru. 0 

4. Pagaršot šķīdumu. Citronskābes šķīduma garšai ir jābūt skābai. 0 

5. Paņēmiens netika piedāvāts. 0 

 

3. uzdevums (8 p.) 

Hemoglobīns ir metālu X saturoša olbaltumviela (X masas daļa vielā ir 0,335%), kas atrodas 

sarkanajos asinsķermenīšos jeb eritrocītos. Tā uzdevums organismā ir pārvietot skābekli no 

plaušām uz citām ķermeņa daļām un pārnest atpakaļ ogļskābo gāzi. Viena hemoglobīna 

molekula satur četrus ķīmiskā elementa X atomus. Ķīmiskā elementa X masas daļa Zemes 

garozā ir 4,65%, bet šī elementa atoma kodolā ir 26 protoni.   

A. Uzraksti, kas ir ķīmiskais elements X! 

B. Aprēķini, cik reizēs visizplatītākā Zemes garozā ķīmiskā elementa masa ir lielākā par 

elementa X masu mūsu planētas ārējā slānī!   

C. Aprēķini, kāda ir hemoglobīna molmasa! 

 

 

 



Vērtēšana 

 Prognozējamā atbilde Punkti 

A. Uzraksti, kas ir ķīmiskais elements X! 

Pareizi uzrakstīts ķīmiskā elementa X nosaukums vai simbols: dzelzs, Fe. 

 

1 

Atbilde ir nepareiza. 0 

Atbilde nav uzrakstīta. 0 

B. Aprēķini, cik reizēs visizplatītākā Zemes garozā ķīmiskā elementa masa ir 

lielākā par elementa X masu mūsu planētas ārējā slānī!   

4 

Uzraksta, ka visizplatītākais ķīmiskais elements Zemes garozā ir skābeklis. 1 

Uzraksta, ka skābekļa masas daļa Zemes garozā ir 49% (vai aptuveni 50%). 1 

Nav uzrakstīts, kāda ir skābekļa masas daļa Zemes garozā, bet skolēns 

turpmāk izmanto šo lielumu aprēķinā. 

 

1 

Aprēķina, cik reizēs skābekļa masa Zemes garozā ir lielākā par dzelzs masu 

O
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m

m
=     

 

2 

Aprēķins netika uzrakstīts, ir tikai atbilde. 1 

Uzdevums ir atrisināts nepareizi vai arī netika risināts. 0 

C. Aprēķini, kāda ir hemoglobīna molmasa! 

Pareizi aprēķina hemoglobīna molmasu 
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= 
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3 

 Aprēķins ir uzrakstīts pareizi, bet atbildē netika norādītas molmasas vienības. 2 

 Aprēķinot, netika ņemts vērā, ka viena hemoglobīna molekula satur četrus 

dzelzs atomus (rezultāts ir četrreiz mazāks). 

 

1 

 Hemoglobīna molmasa ir aprēķināta nepareizi, vai arī netika aprēķināta. 0 

 

4. uzdevums (5 p.) 

Slāpekļa un skābekļa maisījumā skābekļa tilpumdaļa ir 20%.  

Aprēķini, cik liels skābekļa tilpums jāpievieno 200 L šāda maisījuma, lai slāpekļa tilpumdaļa 

kļūtu vienāda ar 0,2! 

Vērtēšana* 

Prognozējamā atbilde Punkti 

Pareizi atrisina uzdevumu. 5 

1. Aprēķina, cik liels skābekļa tilpums atrodas 200 L gāzu maisījuma: 

2 2

I I
O mais. O V 200 L 0,2 40 LV =  =  =  

1 



2. Aprēķina, cik liels slāpekļa tilpums atrodas 200 L maisījuma: 

2 2

I I I
N mais. O V 200 L  40 L  160 LV V= − = − =  

Pēc papildus skābekļa ievadīšanas, slāpekļa tilpums maisījumā nemainās: 

2 2

II I
N N 160 LV V= =  

1 

3. Pieņem, ka ir jāpievieno x L skābekļa. Aprēķina, cik liels kļūs gāzu maisījuma 

tilpums: 

2

II I
mais. mais. OV V  V (200  x) L= + = +  

1 

4. Zinot, kāda ir slāpekļa tilpumdaļa maisījumā pēc papildus skābekļa 

ievadīšanas, sastāda algebrisko vienādojumu un risina to: 

2 2

2 2

2

II II
N NII II

N NII I
mais. mais. O

  jeb  
V V  V

V V
 = =

+
 

2

160 L
0,2

(200  x) L

0,2 (200  x) 160

x = 600 (L O )

=
+

 + =  

Atbilde: 600 L 

2 

Uzdevums ir atrisināts pareizi, bet kādā darbībā (vienā vai vairākās) netika 

noradītas fizikālā lieluma (tilpuma) vienības. 

4 

Ir uzrakstīta pareiza atbilde, bet nav uzrakstīta risinājuma gaita. 0 

Uzdevums ir atrisināts nepareizi vai arī netika risināts. 0 

 

*Par pareizu un vērtējamu ar pilnu punktu skaitu ir uzskatāms jebkurš loģisks un pamatots, 

pareizi noformēts uzdevuma atrisinājums, neatkarīgi no risināšanas paņēmiena.  

 

5. uzdevums (9 p.) 

Vienu no svina oksīdiem, kurā svina masas daļa ir 90,66%, atsevišķos gadījumos lieto kā 

pigmentu.  

A. Aprēķini, kāda ir oksīda ķīmiskā formula! 

B. Uzraksti, kāpēc, šo oksīdu, kuram ir spilgta krāsa, tikai atsevišķos gadījumos izmanto 

kā pigmentu!  

Vērtēšana* 

 Prognozējamā atbilde Punkti 

A. Pareizi aprēķina, kāda ir oksīda ķīmiskā formula. 8 

1. Pieņem, ka oksīda PbxOy masa ir 100 g. 1 

2. Aprēķina, cik liela svina masa atrodas 100 g oksīda:  

x yPb Pb O Pb 100 g 0,9066 90,66 gm m w=  =  =  

1 

3. Aprēķina, cik liela skābekļa masa atrodas 100 g oksīda:  

x yO Pb O Pb 100 g 90,66 g 9,34 g m m m= − = − =  

1 

4. Aprēķina svina vielas daudzumu: 1 



Pb
Pb

Pb

90,66 g
0,438 mol

207 g/mol

m
n

M
= =   

Svina vielas daudzums ir aprēķināts nepareizi. 0 

5. Aprēķina skābekļa vielas daudzumu: 

O
O

O

9,34 g
0,584 mol

16 g/mol

m
n

M
= =   

1 

Skābekļa vielas daudzums ir aprēķināts nepareizi. 0 

6. Aprēķina, kāda ir svina un skābekļa vielas daudzuma attiecība 

savienojumā: 

Pb O:  0,438 mol: 0,584 mol 1 : 1,333n n =   

1 

7. Aprēķina, kāda ir svina un skābekļa vielas daudzuma attiecība 

savienojumā (veselos skaitļos): 

Pb O:   1 : 1,333  3 : 4n n    

1 

Svina un skābekļa vielas daudzuma attiecība ir aprēķināta nepareizi. 0 

8. Uzraksta, kāda ir oksīda ķīmiskā formula: Pb3O4. 1 

Oksīda ķīmiskā formula nav pareiza. 0 

Aprēķini ir pareizi, bet vienā vai vairākās vietas netika noradītas aprēķināmo 

fizikālo lielumu vienības (g, mol, g/mol). 

6 

Ir uzrakstīta pareiza atbilde, bet nav uzrakstīta risinājuma gaita. 0 

Uzdevums ir atrisināts nepareizi vai arī netika risināts. 0 

B. Uzraksta, ka svina savienojumi ir indīgi. 1 

 

*Par pareizu un vērtējamu ar pilnu punktu skaitu ir uzskatāms jebkurš loģisks un pamatots, 

pareizi noformēts uzdevuma atrisinājums, neatkarīgi no risināšanas paņēmiena.  
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